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Kommunal tilsynsrapport 
For Friplejehjem Hesselvang
Den 27.02.2018
Adresse: Hesselvej 5, Hvalpsund 9640 Farsø
Mailadresse for leder Pia Nielsen: pni@diakon.dk
Tlf 23 62 77 20
Tilsynet er udført af: sygeplejefaglig konsulent Inge Hjortshøj 
Fokusområde for det kommunale tilsynsbesøg 2018: 

· Borgere der er på et midlertidigt ophold på et plejecenter med fokus på målrettet indsats på: udredning, rehabilitering m.h.p. hjemsendelse til eget hjem og visitering til PH - herunder pårørendesamarbejdet.

· Rehabilitering af borgere med fokus på den daglige træning/genoptræning og det tværfaglige samarbejde med ergo- og fysioterapeuter.

· Fokus på maden og det sociale samvær i forbindelse med måltidet. 
· Tjek af dokumentationen - Bilag 1
Beskrivelse af stedets faciliteter:
Friplejehjemmet Hesselvang åbnede den 4. maj 2015. Plejehjemmet er beliggende i Hvalpsund tæt ved byens centrum på den meget naturskønne Lounshalvø.  
Friplejehjemmet er et selvstændigt plejehjem med egen bestyrelse og har driftsaftale med Danske Diakon Hjem. Uanset hvor i landet man bor, kan man vælge at bo på friplejehjemmet Hesselvang.  Den eneste betingelse er, at hjemkommunen visiterer borgeren til stedet.
Der er 24 handicapvenlige lejligheder med udgang til egne terrasser. Lejlighederne er henholdsvis 47, 54 og 60 kvadratmeter med eget tekøkken, stue, soveværelse og stort badeværelse med tilhørende vaskemaskine og tørretumbler. Derudover er der hyggelige fællesarealer, hvorfra der er panoramaudsigt over den nærliggende Louns sø.

Hesselvang er opdelt i to boenheder, således at 12 borgere kan spise sammen og evt. deltage i dagens gøremål efter evne og interesse. 
Til den ene boenhed er der et stort flot samlingsrum, hvor mange af husets aktiviteter foregår. Der er ansat en aktivitetsmedarbejder, der planlægger aktiviteter sammen med personalet, beboerne og de frivillige. Der er 30 frivillige tilknyttet stedet og stor opbakning fra lokalområdets befolkning og Vennerne. De støtter op om de mange arrangementer, der sker på stedet. Friplejehjemmet har egen bus og en dobbeltcykel.

Der er en smuk have med højbede og drivhus, hvor sanserne påvirkes af farver, dufte og vandløb. Der er dværggeder, der græsser på skråningen lige op ad friplejehjemmet samt et hønsehus, fugle og fisk. Beboerne må have deres egne dyr med. 
Til de 24 borgere er der 6 medarbejdere i dagvagt og 1 sygeplejersket, 4 medarbejdere i aftenvagt og 1 medarbejder i nattevagt. Den udekørende sygeplejerske kan kontaktes ved behov døgnets 24 timer. Der er ansat SOSU-assistenter i alle vagtlag.   
 1. Tilsynets samlede vurdering
Tilsynets samlede vurdering er foretaget på baggrund af analysen af det datamateriale, som er indsamlet under tilsynet gennem interviews med leder og beboere og gennem dialog med personalet. Data vurderes i relation til lovgivningen, kommunens kvalitetsstandarder og øvrige retningslinjer samt tilsynets faglige viden og erfaring.
Udviklingsområder: Tilsynets eventuelle anbefalinger til kvalitetssikring og udvikling.
· At der fortsat er fokus på at få bevilliget vederlagsfri fysioterapi til borgerne på Hesselvang.

· At leder og plejepersonalet ved de ugentlige husmøder fortsat har fokus på den rehabiliterende tankegang hos borgerne.
· At leder og personale har fokus på brugen af velfærdsteknologiske hjælpemidler. 

· At der arbejdes med personalets kompetenceprofiler og udfyldelse af personalets kompetenceskemaer. 

Ingen bemærkninger: 
Eventuelle høringsbemærkninger modtaget til rapporten (høringssvar).
Plejehjemsleder: Pia Nielsen blev kontaktet den 19.03.2018 og havde nogle faktuelle rettelser, der er indarbejdet i rapporten. Herefter er rapporten godkendt til udsendelse.
2. Ledelse, organisation og udvikling:

2.1 Aktuel sammensætning af borgerne
Inden for det sidste halve år har der været et stort udskift af borgere grundet mange dødsfald.  Borgerne er ældre borgere med kroniske sygdomme og demenssygdomme.
2.2 Borgere på midlertidig ophold eller nyindflyttede borgere 

Plejehjemsleder Pia Nielsen og sygeplejerske Solveig Højgård oplyste at Friplejehjemmet Hesselvang ikke har midlertidige pladser. Men som nævnt; er friplejehjemmet optagerområde for hele landet. Der er borgere fra både Sjælland, Ikast-Brande og fra lokalområdet. 

Ved nyindflyttede borgere fungerer overgangen fra eget hjem og andre kommuner ved: At der afholdes en indflytningssamtale med den nyindflyttede borger og de pårørende. Samtalen varetages af plejehjemsleder og sygeplejerske sammen med borgerens kontaktperson, hvor borgeren og de pårørende bliver introduceret til stedet og får afstemt forventninger til stedet og opholdet. Plejehjemsleder gav udtryk for, at der er et godt samarbejde med de forskellige kommuner, der har visiteret til stedet.

Sygeplejerske Solveig Højgård og borgerens kontaktperson foretager en helhedsvurdering af borgeren efter et par uger. Ved behov bestilles et fysiurgisk tilsyn fra sundhedscenter huset i Farsø.

Borgeren og de pårørende tilbydes ved behov en opfølgningssamtale efter et par måneder. Dette m.h.p. om der er ting, borgeren ønsker anderledes m.m.

Ved nyindflyttede borgere blev det oplyst: 

· At de pårørende er ressourcestærke og bidrager med god information om borgeren og indgår i et godt samarbejde.  
· Friplejehjemmet har ikke tilknyttet en fast plejehjemslæge, men kontakter borgerens egen læge ved behov. Stedet samarbejder p.t. med 6 forskellige praktiserende læger, og der afholdes et årligt statusbesøg med borgerens egen læge. Ved disse besøg sker der tjek af medicinordination og gennemgang af borgerens diagnoser. Den faste sygeplejerske gennemgår borgerens dokumentation.
· Det opleves generelt, at der er et godt samarbejde med primærsektoren, kommunerne og sygehuset. 
· Der var en borger, der var indflyttet ind med sin hund, som gik stille omkring på centret. Både frivillige og personalet gik tur med hunden.
2.3 Rehabilitering af borgere 
Plejehjemsleder Pia Nielsen orienterede om, at hun som leder sikrer, at personalet har fokus på rehabilitering hos borgerne ved at italesætte det: At have fokus på rehabilitering.
· At personalet løbende kommer på kursus i at arbejde med den rehabiliterende tankegang hos borgerne. I 2017 har personalet været på kursus i demens. 

· Hver torsdag fra kl. 10.15-11.00 afholder leder og medarbejderne ”ugemøde”, hvor der er gennemgang af borgernes døgnrytmeplaner, indsatsområder og øvrige borgerrettede problemstillinger. I den forbindelse er der også fokus på følgende: 
· At personalet arbejder sundhedsfremmende og tager udgangspunkt i borgernes ressourcer. Personalet lader borgeren selv klare det, vedkommende kan - og støtter og hjælper borgeren ved behov. 
· Ligeledes er der en del af borgerne, der får vederlagsfri fysioterapi, hvor plejepersonalet følger op omkring vedligeholdelsestræningen hos disse borgere.

· Der er til friplejehjemmet uddannet én forflytningsvejleder, Helle Hougård Christensen, som også er AMR (Arbejdes Miljø Repræsentant). Hun fortalte, at hun er på et fælles forflytningskursus med øvrige forflytningsvejledere 1x om året. At hun kan få supervision fra andre forflytningsvejledere på de private plejehjem og fra terapeuterne fra sundhedscentret i Farsø. I 2017 var hele personalet på et endags-forflytningskursus. 
· Forflytningsvejleder Helle Hougård Christensen vurdere løbende i samarbejde med det øvrige personale, om borgeren har brug for hjælpemidler, skriftlig forflytningsvejledning, træning m.m.

Tilsynet anbefaler:

· At der fortsat er fokus på at få bevilliget vederlagsfri fysioterapi til borgerne på Hesselvang.

· At leder og plejepersonalet ved de ugentlige husmøder fortsat har fokus på den rehabiliterende tankegang hos borgerne.
· At leder og personale har fokus på brugen af velfærdsteknologiske hjælpemidler. 

2.4 Udviklingsområder 
Det blev oplyst, at der er fokus på følgende udviklingstiltag i 2018:

· At det nye IT-omsorgssystem, Cura skal implementeres i plejen 2018. Der skal uddannes to superbrugere i IT-omsorgssystemet.

· Afholdelse af kursus i rehabilitering for personalet i efteråret 2018.
· Afholdelse af kursus i neuropædagogik for personalet i 2019.
· Faglig dygtiggørelse af personalet ved, at der løbende afholdes af relevant undervisning.

Tilsynet anbefaler:

· At der arbejdes med personalets kompetenceprofiler og udfyldelse af personalets kompetenceskemaer. 

3.6 Dokumentationen 
· Der var gennemgang af dokumentationen hos en borger der får fysiurgisk træning, en borger der er indflyttet for nyligt og en borger der har boet på stedet i flere år.  
Tilsynets konklusion, Bilag 1
At dokumentationen var i orden hos de tre borgere, tilsynet besøgte.

4. Borgerne og de leverede ydelser
Der var tilsynsbesøg i den renoverede del af Hesselvang hos en borger, der får fysiurgisk træning og hos en borger, der er indflyttet for nyligt. Tilsynet i den nye del af Hesselvang var hos en borger, der har boet på stedet i flere år.  

Interview med 3 beboere
4.1 Borgere og den personlige pleje

De tre borgere gav udtryk for, at de bliver medinddraget i den personlige pleje og i de daglige gøremål, samt at de fik hjælp til den personlige pleje i det omfang, de havde behov for.

4.2 Borgerne og den praktiske bistand

De tre borgere gav enstemmigt udtryk for, at de var tilfredse med deres bolig og rengøringen af denne. Borgerne får gjort rent i deres bolig hver 14. dag og ved behov.
Rengøringen af boligerne varetages af plejepersonalet. Rengøring af fællesarealerne varetages af ansat rengøringspersonale og pedel.
Tilsynets vurdering af den personlige pleje og den praktiske bistand.

· De tre borgere var velsoignerede og velklædte.
· Der var rent og ryddeligt i borgernes boliger og på fællesarealerne.
4.3 Borgerne og den sociale trivsel
De tre borgere oplever, at personalet tiltaler dem med respekt, og at der er en ligeværdig dialog med personalet dag, aften og nat.
At personalet banker på, inden de kommer ind. 
4.4 Borgerne og aktiviteter

De tre borgere oplever at få tilbudt aktiviteter, som er meningsfulde. Den ene borger, der havde en kat boende, fortalte, at der var mange gode aktiviteter i form af mandeklub, besøg af dagplejebørn, siddedans m.m. Der udgives en månedlig husavis, hvor der er god orientering om aktiviteter, månedens menu m.m. Han var meget tilfreds med at være på stedet og hyggede sig med at gætte kryds og tværs, spille computerspil og køre en tur med sin kat. Var ude at mærke vejret en-to gange dagligt og nød naturen, og synes der var mange gode arrangementer og en tilpas mængde aktiviteter.
De to øvrige borgere deltog i de daglige gøremål, og gav udtryk for tilfredshed med at bo på stedet.
Det blev oplyst: At klippekortsordningen er en succes, ordningen bliver brugt til aktiviteter, som borgeren ønsker. Det er ofte borgerens kontaktperson, der sammen med borgeren finder frem til aktiviteterne. FX: Ture ud af huset, privat besøg, indkøb af tøj, ”en til en” aktivitet at læse avisen, gåture m.m.
4.5 Borgerne og maden
Den ene borger gav udtryk for, at maden er helt i top. De to øvrige borgere gav ligeledes udtryk for, at de var tilfredse med maden.
Stedet har eget produktionskøkken, og al maden laves på stedet. Der er ansat en kok og en ernæringsassistent. 

Der er morgenbuffet fra kl. 7.30- 10.00. Frokostbuffet fra 12.00-13.00 rugbrød med pålæg samt lun ret. Den varme mad serveres til aften, hvor borgerne sidder ved bordene i de 2 boenheder.

Måltiderne indtages i de to boenheder, hvor al personale også køkkenpersonalet spiser med ”Måltidsværter”. Dette med henblik på at skabe mere samhørighed, og for at personalet har fokus på det sociale samvær med borgerne i forbindelse med måltiderne.

4.6 Fysiske rammer på plejecentret:
Tilsynet fandt de fysiske rammer på Friplejehjemmet Hesselvang indbydende og indbegrebet af en hjemlig, ordentlig og hyggelig atmosfære med fuglekvidder, kat og hund. 

Tilsynet blev mødt af en engageret leder og et imødekommende personale.

Stedet ligger i naturskønne omgivelser og fremstår pænt og velholdt.

Gennemgang af dokumentationen
 Bilag1
Hos en borger der får fysiurgisk træning, en borger der er indflyttet for nylig og en borger der har boet på stedet i flere år.  
	Er der udarbejdet en helhedsvurdering af borgerne ud fra de 12 problemområder
Sygeplejefaglige problemområder.

	Var i orden

Der havde været statusbesøg og ia. 

	Er der en oversigt over borgernes sygdomme og handicap?


	Ja hos de 3 borgere

	Er der udarbejdet relevante indsatsområder på helbredsmæssige problemområder?

Bliver disse evalueret?


	Der er udarbejdet nogle relevante indsatsområder på borgerne

	Er der udarbejdet en døgnrytmeplan med retningsgivende mål. 

Beskrive døgnrytmeplanen; herunder om der arbejdes med rehabilitering og medinddragelse af borgeren i den daglige pleje?


	Der bliver arbejdet med borgernes døgnrytmeplaner

	Sker der evaluering/opfølgning af døgnrytmeplaner?


	Der sker opfølgning af borgernes døgnrytmeplaner

	
	

	Tilbydes borgerne at blive vejet 1 x om mdr.?

	Borgerne bliver tilbudt at blive vejet 1 x om mdr.

	Livshistorie
	Der var udarbejdet fine livshistorie på de 3 borgere, der var samlet i et ringbind for sig


	
	

	Andet


	


Bilag 2.

	1
	
	Udviklingsområder 
Dette betyder, at det observerede ud fra en helhedsvurdering inden for pleje / omsorg og praktisk hjælp lever op til forvaltningens regler, procedurer, instrukser, værdier, kvalitetsstandarder og almen faglig standard er i orden. Der er -områder til kvalitetssikring – og udvikling.


	2
	
	Bemærkninger
Dette betyder, at det observerede ud fra en helhedsvurdering på få områder inden for pleje / omsorg og praktisk hjælp ikke lever op til forvaltningens regler, procedurer, instrukser, værdier, kvalitetsstandarder og almen faglig standard. Der er uhensigtsmæssige forhold som områdeleder skal sammen med plejeenheden udarbejde en tids - og handleplan for de tiltag, der skal iværksættes for at rette op på pågældende mangler. Planen sendes til, sekretariatsleder Tina Kjær- Christensen og Hjortshøj Care, mail: care@webspeed.dk 



	3
	
	Betydende mangler

Dette betyder, at det observerede ud fra en helhedsvurdering på flere områder inden for pleje / omsorg og praktisk hjælp ikke lever op til forvaltningens regler, procedurer, instrukser, værdier, kvalitetsstandarder og almen faglig standard.

Ligeledes gældende for alvorlige pleje- omsorgsmæssige fejl og mangler.  Områdeleder skal sammen med plejeenheden udarbejde indenfor (skriv antal) dage en tids - og handleplan for de tiltag, der skal iværksættes for at rette op på de påpegede mangler. Planen sendes til, sekretariatsleder Tina Kjær- Christensen og Hjortshøj Care, mail: care@webspeed.dk 



	4
	
	Kritisable forhold

Dette betyder, at det observerede ud fra en helhedsvurdering på mange vigtige områder inden for pleje / omsorg og praktisk hjælp ikke lever op til forvaltningens regler, procedurer, instrukser, værdier, kvalitetsstandarder og almen faglig standard.

Ligeledes gældende for alvorlige pleje- omsorgsmæssige fejl og mangler.  Områdeleder skal sammen med plejeenheden udarbejde indenfor (skriv antal) dage en tids - og handleplan for de tiltag, der skal iværksættes for at få rettet op på påpegede mangler. Planen sendes til, sekretariatsleder Tina Kjær- Christensen og Hjortshøj Care, mail: care@webspeed.dk 
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