Værdigrundlag

Nørremarkens Plejehjem i Køge                

Resumé      

Forord

Bruger- og pårørenderådet på Nørremarkens Plejehjem besluttede på møde i november 2005 at udarbejde et værdigrundlag for Nørremarkens Plejehjem.

Værdigrundlaget er udarbejdet med baggrund i et ønske om oplevelse af gensidig

· Åbenhed

· Respekt

· Tryghed

· Kvalitet

mellem beboere, pårørende og personale.

Det er vort håb, at værdigrundlaget i hverdagen søges efterlevet og kan give inspiration og følelse af at Nørremarkens Plejehjem er et godt sted at bo, besøge og arbejde.
Det overordnede værdigrundlag

”Beboerne på Nørremarkens Plejehjem skal have en værdig tilværelse,

hvor der tages udgangspunkt i den enkeltes ressourcer og behov”
Dette værdigrundlag skal være medvirkende til at skabe en indholdsrig hverdag således at plejehjemmet Nørremarken er et godt og attraktivt sted at bo, gæste og arbejde.

Nørremarkens Plejehjems opgave er at udføre og udvikle ydelser af høj kvalitet til de borgere, der er visiteret til ophold på Nørremarkens Plejehjem.

Dette indebærer at plejehjemmets personale kan varetage beboernes behov for en egnet bolig, pleje, omsorg, praktisk hjælp, træning og aktiviteter under hensyntagen til den til enhver tid gældende lovgivning og de økonomiske rammer, der er sat til rådighed fra Kommunalbestyrelsen.

Gennem et åbent og konstruktivt samarbejde mellem beboere, pårørende og alle personalegrupper samt Køge Kommune vil Bruger- og Pårørenderådet i forhold til emner, der har betydning for beboernes hverdag, være medvirkende til at skabe en kontinuerlig dialog i overensstemmelse med vedtægterne for rådets funktion.

Det overordnede værdigrundlag danner udgangspunkt for delmål indenfor følgende områder:

1. Samarbejde og dialog

2. Pleje og omsorg, herunder livets afslutning

3. Aktiviteter, herunder fysiske, psykiske og sociale forhold

4. Ernæring

5. Fysiske rammer

Samarbejde og dialog

1. Samarbejde mellem beboere, pårørende og personale.

Som en del af Nørremarkens Plejehjems værdigrundlag ønskes et tæt og tillidsfuldt samarbejde, der bygger på gensidig respekt mellem beboere, personale og pårørende.

2. Samarbejde mellem personale på Nørremarkens Plejehjem.

Personalet arbejder efter fælles mål og i overensstemmelse med Nørremarkens Plejehjems værdigrundlag.
Personalet respekterer hinandens arbejde og forskelligheder.
Personalet etablerer et godt og effektivt samarbejde såvel i de enkelte grupper som på tværs af grupperne.

3. Dialog

Kommunikation, verbal såvel som nonverbal, mellem beboere, pårørende og personale

skal ske på ligeværdige vilkår under nødvendig hensyntagen til de kommunikerendes

psykiske og fysiske tilstand herunder de omstændigheder hvorunder kommunikationen finder sted.
Omgangstonen mellem beboere, pårørende og personale skal udtrykke ligeværdighed med henblik på at bevare selvværd og værdighed for alle parter.
Pleje og omsorg

Som en del af Nørremarkens Plejehjems værdigrundlag ønskes højest

mulig kvalitet i den pleje og omsorg, der udføres i dagligdagen under

hensyntagen til den enkelte beboers helhedssituation og de ressourcer,

der er til rådighed

1. Pleje og omsorg.

Der forudsættes udført en omsorgsfuld og faglig kompetent indsats overfor beboerne med balance mellem ressourcer og opgaver i respektfuld og omsorgsfuld omgang i forståelse med beboerne. Den individuelle pleje og omsorg skal så vidt muligt tage udgangspunkt i beboernes livshistorie og egne ressourcer.

2. Livets afslutning.   

Ved livets afslutning tilbydes døende beboere og deres pårørende hjælp fra plejepersonalet. Pårørende medinddrages i størst muligt omfang efter den enkeltes behov og ressourcer. Personalet vægter i størst muligt omfang den døende og dennes ønsker og holdninger.
Aktiviteter

 Aktiviteter for beboerne på Nørremarken tager udgangspunkt i den enkelte beboers behov og ønsker. Der tages i størst muligt omfang hensyn til beboerens livshistorie evt. i samarbejde med de pårørende. 

Der tilstræbes et udvalg af aktiviteter bl.a. i terapien, der er tilpasset beboernes ønsker, såvel som der skabes mulighed for samvær med andre beboere, pårørende og personale. Aktiviteterne bør tilrettelægges med henblik på at gøre dagligdagen varieret.

Ernæring

Det tilstræbes, at spisning og kost opleves som en social situation, et samlende tidspunkt på dagen, dog under hensyntagen til den enkelte beboers ønske. Ernæring og hygiejne vægtes højt. For beboere med udstrakt behov for hjælp er kontakten til personalet væsentlig under måltiderne.
Fysiske rammer

Plejehjemmet fysiske rammer skal fremstå lyse og indbydende uden stort præg af institution, hvor det er muligt. Omgivelserne skal fremme beboerens fornemmelse af hjemlighed og skal ikke fremstå strømlinet, men venlige og genkendelige.

Ved indflytning opfordres beboere og deres pårørende til at indrette boligen, så den fremstår velindrettet og hjemlig under hensyntagen til den enkelte beboers plejebehov og personalets fysiske arbejdsmiljø.

Der udvises respekt overfor beboerens bolig som er et privat hjem.
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