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Formålsbeskrivelse for det kommunale tilsyn jf. lovgivning.
Kommunalbestyrelsen har pligt til at føre tilsyn med, at opgaverne løses med den kvalitet – både fagligt og økonomisk – som myndigheden inden for lovgivningens rammer har besluttet, der skal være i kommunen. 

Formålet med at føre tilsyn er:
· At påse, at borgerne får den hjælp, som de har ret til efter loven og efter de beslutninger, som kommunen har truffet. 
· At hjælpen er tilrettelagt og bliver udført på en faglig og økonomisk forsvarlig måde. 

Kommunalbestyrelsen skal således aktivt, opsøgende og systematisk påse, at alle får den hjælp, som de har krav på, og at hjælpen har den kvalitet, som myndigheden har besluttet, at der skal være. Tilsynet skal også forebygge ved at gribe korrigerende ind, før mindre problemer udvikler sig til alvorligere problemer.

Der henvises til kommunens tilsynspolitik for en nærmere beskrivelse af tilsynets udførsel.

Tilsynets samlede vurdering af stedet.
	Tilsynet observerer særligt om Sydtoftens Plejehjem: 
· Tilsynet oplever en rolig og hyggelig atmosfære på Sydtoftens Plejehjem, hvor borgerne udtrykker tilfredshed med at bo. Borgere, der har lyst, bliver inddraget i små daglige hverdagsgøremål så som at vande plejehjemmets blomster, dække bord til den daglige fælles spisning på Torvet eller efterfølgende tage af bordet. Ligeledes er Plejehjemmets Venner meget aktive både med diverse aktiviteter, ture ud af huset og betjening af en lille butik, hvor borgerne kan handle. 

Tilsynet oplever, at Sydtoftens Plejehjem lever op til formålsbeskrivelsen for det kommunale tilsyn og dermed de lovmæssige krav. Tilsynet har dog følgende observationer, der indgår i stedets handleplan:

· At borgerne udtrykker, at personalet har meget travlt. Borgerne fortæller, at der kan være lang responstid på tilkald af personale. 
· At vedligeholdende træning er en del af borgernes hverdagsaktiviteter, ved at der indgår daglig træning med borgerne baseret på en terapeutfaglig vurdering.
· At der er en særlig opmærksomhed på medarbejdernes dansk-sproglige kompetencer, idet borgerne oplever sproglige misforståelser i forbindelse med udførelse af indsatser.
· At hjælpe borgerne til samtale under fælles spisning på Torvet ved at personalet aktivt indtager en ”værtsrolle”.
· At borgerne efterlyser en lille fælles samling om aftenen med aktiviteter indenfor sang, højtlæsning mv.
· At funktionsevnetilstande er opdaterede med afsæt i borgernes aktuelle situation og der er relateret til relevante indsatsmål og handlingsanvisninger i form af døgnrytmeplaner for dag, aften og nat.
· At der er en højere inddragelse af medarbejderne under triage, således alle bidrager med uddybende observationer og mulige løsningsforslag.




Relevante oplysninger
Der er tilknyttet 9 borgere til tilbuddet.
Der er ansat 2 social- og sundhedsassistenter
Der er ansat 8 social- og sundhedshjælpere
Der er ansat 1 fra andre faggrupper fx. Ssa-elev
Der er ansat 1 ufaglærte.
Der er tilknyttet 0 sygeplejerske
Der er tilknyttet 1 terapeut
Sygefraværsprocent: 7,4%. Vær opmærksom på at Skibets fraværsprocenten også er indeholdt.
Antal ledige stillinger: 0

Tilsynet blev foretaget af
 Konsulent Gitte Hampenberg 
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